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 لفصل الأولا
  (Numerical Systems)الأنظمة العددية

 
 

 : مقدمة1.1
كوسدية  لةعد  وملاسدد   لإدج مات د همم ملل لإدد  ملخدلإ ااالد  ماتسدد ج   دق ملخدد قي  إسدخد م  مرقادد   يعد        

لإتددا ملادد   ملكميددق لإددج  ماتسدد ج  تادد  إسددخد م. ملعلإةيدد م ملاسدد  ي  وخسددقيعل وملخدلإ سدد  لإم تددلإ خسددلي  ك تدد  

مر ومم لخلإميدد   لإةيدد م ملعدد  وملاسدد   ولإتلدد  مسددخد ملإا رشدد  ا يدد ا ملعلأددق  وملخددلإ ك تددم مرسدد   لةت دد   

 .(Decimal System) بالنظام العشريملع  ي وملاي لا يهم  لإعلإو   ا اخى يولإت   ام ومللإسلإى 

للإقمادد  مل قمسدددي  ملسدد  ا  و تددد   قمسددخش لةت ددد   ملعلأددقي لا ددد  لتددش لاا دددم لج ملايلإدد  ملاايايددد  تددلإ م      

و ام يعتلإ لج ملقا  يلإكج لج يأددا لكمدق لإدج ايلإد  وملداي ياد   , لةقا  خعخلإ   ةى ايلإخا مللإك تي  تلإ ملع   

مليسد ق وخاد  ايلإخدا إام  خ د ا ايلإ  ملع   إام اقكخدا    خه م , (وملاي يسلإى   للإقخ  ) الش لإك تا  مد  ملع   

 ددلإ سدد ع  تاددق للإدد  ايلإدد    9ت دد  لج ملايلإدد  ملاايايدد  لةددقا   (  739)تلإددم ا ملعدد   . اقكيددا   خ دد ا مليلإدديج

 (.733) لإ  7وايلإ  ملقا  ( 33)تللإ  3ملقا  

النظاااام , النظاااام الئناااا  ولكمق ددد  لأددديو  ا  دددلإ , و ت لدددش لت لإددد     يددد  لددددق  ليدددق ملت ددد   ملعلأدددقي       

لإفيدددد   تدددلإ مرت لإدددد  ملقالإيددد  لإمدددد  ملا سدددد  م وخكدددوج  دددداا مرت لإددد  . النظااااام ال ااااا    شااااري, لئماااان ا

وللدام ملسد   ت تدا لإدج مليدقوقي ماقد   . وليق   لإدج مرت لإد  ملقالإيد , مللإع ل  م مل ايا  , ملالكخقوتي  

 .  ةى ك  لإج  اا مرت لإ  ملع  ي  لغقض مسخد ملإل  تلإ  قمسخت  للأت لإ  ملقالإي 
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  ystem Secimal D:النظام العشري  1.1

و دد  م و ددو ملت دد   ملعدد  ي مللإخعدد قا  ةيددا ومللإسددخد   تددلإ ك تدد  مللإ دد لام وتددلإ كدد  متادد   ملعدد ل        

لاج  دد   ملقلإددوه مل مدةدد  تددلإ خقكي دد  لي  دد   تددلإ  ددام ملت دد    ددلإ  لأددق  قلإددوه ( ملعلأددقي)  خسدلإي  ملت دد  

وتددددلإ ا لدددد  مسددددخد م  مكمددددق لإددددج قلإدددده تدددد ج ملايلإدددد   ( 7,  8,  9,  6,  5,  4,  3,  2,  1,  3)و ددددلإ 

مج  د   ملقلإدوه مل مدةد  تدلإ خقكيد  ملت د   ملعد  ي , ملع  ي  خعخلإ   ةى لإواا ملقلإه يلإج سةسة  ملقلإدوه 

وسددلإلإ  أسدد   ملعدد   لاج كدد  ( 13)لددالش تدد ج مسدد   ملت دد   ملعلأددقي  ددو ملعدد   , خسددلإى  أسدد   ملت دد   

 .  لاس    ةى  ام ملع   يعخلإ      لإكخو   لام ملت    

  مللإقمخ  ملخ لي  إلىيلإكج خاةيةا  9654523ملع   ملعلأقي  :مثال 

7 6 5 4 . 2 3 

 

    

  9×1000 
 
       6 × 100 

 
      5 × 10 

 
           4 × 1 

  
         2 × 1/10          3 × 1/100     

 

7 × 10
3             

6 ×  10
2   

      5 × 10
1
       4  ×  10

0
         2 ×  10

-1            
  3  × 10

-2            

 

   Binary System :النظام الثنائي  1.1 

لي مج  د   , ( 13)ملعد    لس سدالإا قتد    لت د   ملعلأدقي ملداي ( 2)ملعد    لس سداو دو ت د    د  ي       

ويعخ دددق ملت ددد   . لخلإميددد  ك تددد  ملا ددد م   ( 1,  3) ملقلإدددوه مللإسدددخد لإ  تدددلإ ملت ددد    دددلإ قلإدددهيج تادددق و دددلإ 

ى م د م   لدام ملت د   لإمد    ةد, ومرت لإد  ملقالإيد  ملمت ئلإ مس   ملةغ  ملخلإ خخع لإ   ل  ملا س   ملالكخقوتيد  

 : 

                         1001   ,    10111.101   ,    10.1101    ,   0.1011  
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 د ج ملا دد م    لت د   ملمتد ئلإ ولكددج خو د  م د م  لأدد يلا  لد  تددلإ  لإدج دد   لإ ا ختدد  ملا د م  م د ا ت ادد 

خكخ  ملا  م   مد  ماوم  لإدا كخ  د  قلإده مسدف  , لإعيج تةخلإييه ملع   مللإكخو    لت    مل, ملت    ملعلأقي 

 . ملاو  يلإم  مس   ملت    مللإكخو   ا ملع   

 (  113)13و  لعلأقي ( 113)2يكخ    لمت ئلإ  113ملع   : تلإم  

 : ملى لإقمخ ا ( 1135131)2لخاةي  ملع    :مثال 

          (110.101)2 =  0×2
0
  +   1×2

1
  +   1×2

2
  +   1×2

-1
  +   0×2

-2
  +  1×2

-3 
 

     Octal System:النظام الثماني   1.1

ملقلإدوه مللإسددخد لإ  تددلإ , ( 8)ملعدد    لس سدداسدد  م ملالكخقوتيد   و دو لإددج ملات لإدد  مللإسدخد لإ  تددلإ ملا      

 لإم    ةى إ  م  ملت    ململإ تلإ (  9,  6,  5,  4,  3,  2,  1,  3)  لإ   ام ملت   

(110.013)8       ,    (203.62)8    ,     (721.5)8   ,    (0.513)8                          

 ملى لإقمخ ا  (233565)8اة  ملع    :مثال  

(203.65)8 =  3 × 8
0   

+  0 × 8
1  

+  2 × 8
2   

+  6 × 8
-1   

+  5 × 8
-2 

  

                =   3 ×1   
 
+  0 × 8 

   
+  2 × 64 

  
+ 6 × 1/8 

 
+ 5 × 1/64 

 

      Hexadecimal System:النظام السادس عشري   1.1

 ددد    إجلي ( 16)ملعدد    لس سدددا  م ملالكخقوتيدد  سددو ددو لإددج ملات لإددد  مللإللإدد  مللإسددخد لإ  تدددلإ ملا        

 :قلإه و لإ  16ملت     لإ  ل  م ملقلإوه مللإسخد لإ  تلإ خلأكي  

                      ( F , E , D , C ,  B ,  A ,  9 , 8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1, 0 )   
 

 :  لت    ملس     لأقي  ل  م ولإم    ةى 

                      (2D6.F3)16    ,    (10011.1)16   ,   (FFF)16   ,   (0.257)16 
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 : لإقمخ ا  إلى16(3A1.7F)   اة  ملع : :مثال  

(3A1.7F)16 =  1 × 16
0   

+  10 × 16
 1
  +  3 × 16

 2   
+  7 × 16

 -1   
+   15 × 16

 -2
   

                  =   1 × 1
       

+  10 × 16   
 
+  3 × 256 

  
+  7 × 1/16 

 
+  15 × 1/256   

 
خسد وي تدلإ ملت د    ( F       A) ت  لإا قت  ملقلإوه ملس     لأقي    لت    ملعلأدقي تد ج ملقلإدوه :ملاحظة 

 . ( 10        15)ملعلأقي 

 

  العددية  الأنظمةحويلات بين تال  1.1

لج  لإةي  ملخاوي   يج مرت لإ  ملع  ي  لإج ملعلإةي م مللإللإ  وملخدلإ ي د  إج يخعدقا  ةيلد  مللأدد        

ولخسدددلي   لإةيددد  تلددد   ددداا ملخادددوي م سددديخ  خاسددديلإل  إلدددى . ملددداي يددد ق   لإةيددد  خشدددلإي  مرت لإددد  ملقالإيددد  

 .لإ  لإيا ك  لإ لإو   خخلأ  ا  ققيا  ملخاوي  

  

 :إلى النظام العشري ( لعشريةغير ا)التحويل من الأنظمة  1.1.1

  لي  دد   لإددج لي ت دد    دد  ي إلددى ت دد   ملعلأددقي يددخ  خاةيدد  ملعدد   إلددى لإقمخ ددا م خلإدد  م  ةددى ويددلخا      

تدد خج  لإددا ملادد و  , وملعدد   ملتدد خج لإددج مل لإددا سدديكوج  ددو ملعدد   تددلإ ملت دد    إي دد  مدد  لسدد   الددش ملت دد   

 . يملعلأق 

 :إلى ملت    ملعلأقي  2(1101.01) او  ملع   : مثال

 

(1101.01)2 = 1 × 2
0   

+   0 × 2
 1    

+  1 × 2
2     

+   1 × 2
 3    

+   0 × 2
 -1    

+   1 ×2
-2  

                 = 1 × 1
    

+   0 × 2
   

  +  1 × 4
       

+   1 × 8
       

+  0 ×  1/2
    

+ 1 × 1/4  

                 =   1      +      0       +     4       +       8       +     0         +   0.25  

                 = (13.25 ) 10 
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 : إلى ملت    ملعلأقي  8(125.4)  او  ملع   : مثال

 (125.4)8 =  5 × 8
0    

+   2 × 8
 1    

+   1 × 8
 2   

+   4 × 8
 -1 

 

              =  5 × 1
     

+    2 × 8
      

+   1 × 64
 
 +   4 × 1/8 

              =     5      +      16      +     64      +    0.5  

              = (85.5)10   

 :إلى ملت    ملعلأقي    16(A15.C) او  ملع   : مثال

   (A15.C)16   = 5 × 16
 0   

+   1 × 16
 1   

+    10 × 16
 2    

+    12 × 16
 -1  

 

                     =  5 × 1
       

+    1 × 16
     

+    10 × 256
 
  +    12 × 1/16 

                     =     5       +      16       +       2560      +      0.75  

                     = (2581.75)10  

  

 : التحويل من النظام العشري إلى الأنظمة الأخرى  1.1.1

وخاويد  كد   ده  شدايو و ده  كسدقي  إلدى خ هئخداي د   لدقلي ت     إلىلخاوي  لي      لأقي       

 .  ه   ققيا  د ش  م   لإا ت خج ملخاوي  لة هئيج لةاشو   ةى ملت خج ملتل ئلإ 

 :تحويل الجزء الصحيح  :أولا 

ملت ددد    لسددد  قي  ةدددى ت ددد   تادددو   خاسدددي  ملعددد   ملعلأددد ريلخاويددد  مل ددده  ملشدددايو لةعددد   ملعلأدددقي       

ملت د    لسد   ةدى  لددق ت خج ملاسلإ  وتاسدلإا لإدق   تأدا, م  وتاخف     الإ ملاسلإ   إليامللإقةو  ملخاوي  

تيكدوج تد خج . تاشد   ةدى تد خج اسدلإ  يسد وي شدفق  لج إلدىوتاخف    ل  الإ و كام تسدخلإق  خكدقمق ملعلإةيد  

 مليلإيج  إلىوكخ  خا لإج مليس ق  مر ةى إلى مرسف ملخاوي  تلإ  لإو    الإ ملاسلإ   اقمخا لإج 

 : لك ريأتحويل الجزء : ئانياا 

 للكسدقيتادو   يدق  ملعد    مرددق  مرت لإد ت يقا تلإ  إلىلإج ملع   ملعلأقي  للكسقيمل ه   لخاوي       

 تاق لإج ت خج مليق  ويق ا  للكسقيم  مدا مل ه   إلياملت    مللإقةو  ملخاوي   لس  تلإ 
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 :ملا لام ملخ لي   إا  تخواا تلإ  لج إلىو كام خسخلإق  لإةي  مليق   مرس  تلإ  لدق لإق  

 .  ي اوي صفرملت خج تلإ مليق   للكسقييكوج مل ه   لج إلإ  -

 . لإج لإق   لكمق للكسقيخكقمق مل ه   -

 .لإا مسخلإقمق  لإةي  مليق   لكمق للكسقيخعاي  مل ه   -

 عدد  خواددا  لإةيدد  مليددق  يددخ  اددقم   تدد خج ملخاويدد  تددلإ  لإددو  مل دده  ملشددايو لإددج مليددق   اقم خددا لإددج 

 .مليلإيج  إلىوكخ  خا  ع  ملف قه  لإج مليس ق  مرسف  إلى مر ةى

 :إلى ملت    ملمت ئلإ    10(13.125)  او  ملع    :مثال

 ت خج ملاسلإ        الإ ملاسلإ                                                                                   
  13  ÷  2  =   6           1                           0.125  × 2 =                      0.25              

 6  ÷  2  =   3           0                             0.25  × 2 =                      0.5              

3  ÷  2  =   1           1                               0.5  × 2 =                      1.0              
1  ÷  2  =   0           1                                                                                        

                            2   (  ( 0 . 0   0   1                              2   (1     0     1     1           )                                                       

                                                     

                                                                ( 1101.001)2 = ت خج ملخاوي  ملتل ئلإ    

 : إلى ملت    ململإ تلإ    10(145.45)  او  ملع    :مثال

 ملاسلإ ت خج        الإ ملاسلإ                                                                                 
  145  ÷  8  =   18         1                              0.45 × 8 =                              3.6      

      18  ÷  8  =   2            2                               0.6  × 8 =                              4.8    

     2  ÷  8  =   0           2                                0.8  × 8 =                              6.4     
                                                                     0.4 × 8 =                               3.2    
                                                                   0.2 × 8 =                               1.6    

 ( 0 . 3    4   6   3   1 )8                                       8   (1     2     2                                                                      )

                                                

                                                                ( 221.34631)8 =ت خج ملخاوي  ملتل ئلإ    
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 : إلى ملت    ملس     لأقي    10(394.36)  او  ملع    :مثال

 ت خج ملاسلإ        الإ ملاسلإ                                                                                 
  394  ÷  16  =   24         10(A)                      0.36 × 16 =                             5.76     

    24  ÷  16  =   1            8                             0.76 × 16 =                            12.16  

1  ÷  16  =   0            1                              0.16 × 16 =                            2.56   

                                                                   0.56 × 16 =                            8.96       

                                                                 :                                                    
 (0. 5   C   2   8 )16                                                        (  1   8    A )16   

                            

                                                                ( 18A.5C28)16    ت خج ملخاوي  ملتل ئلإ≈  

 :الثنائي إلى الثماني وبالعكس التحويل من النظام  1.1.1

لخاوي  ملع   لإج ملت    ملمت ئلإ إلى ململإ تلإ ياس  ملع   ملمتد ئلإ إلدى لإ د لإيا لإدج م مد  لإقمخد  م خد  م       

ام متخلدم مرقدقما  لإقمخد  ماد  ,ف قه    خ د ا مليسد ق لة ده  ملشدايو و  خ د ا مليلإديج لة ده  للكسدقي للإج م وم 

لإدد  يا  ةلددد  تددلإ ملت ددد    إلدددى تدددلإ ملت دد   ملمتدد ئلإو  كدد  لإ لإو ددد  م ميدد  مددد  خادد, لإددج م مدد  خكلإددد    شددف ق 

 .وملع   ملت خج  و ملع     لت    ململإ تلإ ,  ل ت ا ململإ تلإ كلإ  تلإ مل  و 
 الئنا  

 الئمان 
23 21 22 

0 0 0 0 

1 0 0 1 

0 1 0 2 

1 1 0 3 

0 0 1 4 

1 0 1 5 
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0 1 1 6 

1 1 1 7 

 

 :ملت    ململإ تلإ  إلى  2(11010111.1101)  او  ملع    :مثال

011  010  111 . 110  100      

                                    

3    2      7  .   6      4                       

 

                                   (11010111.1101)2  = (327.64)8 

 

ملمت ئلإ تخكوج ملعلإةي   كسي  تس   لةخاويد  ملسد  ح ايدح يادو   إلىولخاوي  لي     لإج ملت    ململإ تلإ 

مدد  تادداا , لإدد  يع  لددا تددلإ ملت دد   ملمتدد ئلإ لإددج م مدد  قلإددوه واسدد  مل دد و  ملسدد  ح  إلددىكدد  قلإدده ملإدد تلإ 

 .  خج ملخاوي  و  م وملع   مل  الإ  و ت إجلإج ملخاوي   ومريسق مريلإجملاشف ق ملخلإ تلإ ملققا 

 

 : ملت    ملمت ئلإ  إلى  8(321.64) او  ملع    :مثال 

 3      2       1   .   6      4        
 

011   010    001  .  110    100  

 

                                   (321.64)8 = (11010001.1101)2  

 

 :التحويل من النظام الثنائي إلى النظام السادس عشري وبالعكس  1.1.1

ملخاوي   يج ملت    ملس     لأقي و ملمت ئلإ  و لأد يا  ققياد  ملخاويد  ملمتد ئلإ وململإد تلإ ملفدقح  إج       

 ل ت ا و مللإ يج  ملخاوي  ق ع  لإقمخ  و  و لمللإ  لإيا ملمت ئي  تلإ ملخاوي   لإ  إجتاق  و 
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 ال ا   الئنا  

 23 22 21 20   شري

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 1 

0 1 0 0 2 

1 1 0 0 3 

0 0 1 0 4 

1 0 1 0 5 

0 1 1 0 6 

1 1 1 0 7 

0 0 0 1 8 

1 0 0 1 9 

0 1 0 1 A 

1 1 0 1 B 

0 0 1 1 C 

1 0 1 1 D 

0 1 1 1 E 

1 1 1 1 F 

 

 :ملت    ملس     لأقي  إلى  2(1111011.10101) او  ملع    :مثال

0111   1311 .  1010   1000        

 

 7          B   .    A         8 
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                                            (1111011.10101)2 = (7B.A8)16    

 :ملت    ملمت ئلإ  إلى  16(8D.9)  او  ملع   :مثال

      8         D     .    9 

  

     1000    1101   .  1001  

                                            

 (8D.9)16 = (10001101.1001)2  

 : السادس عشري وبالعكس  إلىالتحويل من النظام الثماني   1.1.1

لةخاويدددد   دددديج ملت دددد   ململإدددد تلإ و ملسدددد     لأددددقي يددددخ  ملاسددددخف    لإددددج ملخاددددوي م ملسدددد  ا  لات دددد ه        

يددخ  خاويدد  ململإدد تلإ ملمتدد ئلإ , ملسدد     لأددقي  إلددىملخاويدد  لإددج ململإدد تلإ  لق تدد  إاملإددم  , ملخاويدد  ملتلدد ئلإ 

  . وملعك  شايو , إلى ملس     لأقي ( ملت خج)ولإج م  خاوي  ملمت ئلإ 

                                                          1  

                                                                                
                                                           1                    

 :إلى ملت    ملس    ملعلأقي   8(670.25) او  ملع   :ثالم

 ململإ تلإ                 5        2    .   0      7       6        

         

ملمت ئلإ                   0100 1      010    .  000    1 11    10 0001    

 

    1        B            8         .      5           4          ملس     لأقي   
(670.25)8  =  (1B8.54)16     

 : تمارين

 ملت    ملمت ئلإ ؟  إلى 10(82.01) او  ملع   . 1
 ملت    ململإ تلإ ؟  إلى10(540.12) او  ملع    . 2

 ملت    ملس     لأقي ؟  إلى  10(260.42)او  ملع    . 3

8   1

6

6   
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 ملت    ملعلأقي ؟  إلى 2(101101.001)او  ملع   . 4

 ملت    ململإ تلإ ؟  إلى  16(17E.2A)او  ملع   . 5

 :  يأخلإتلإ ك  لإلإ   Xمو   ايلإ  . 6

(X)8 = (35.875)10       ,        (X)16 = (10001010.101)2        ,        (X)10 = (804.1C)16 

 

 العمليات الحسابية في النظام الثنائي 1.1

ملعلأدددقي  لإمددد  مل لإدددا وملقدددق  ومليدددق   مر ددد م كةتددد  يعةددد  ملعلإةيددد م ملاسددد  ي  ملخدددلإ خدددخ    سدددخد م        

تددلإ النظااام الئنااا    ولأهمياا ,  مردددق ملع  يدد   مرت لإدد وملاسددلإ  , كدد   دداا ملعلإةيدد م يلإكددج م قمئلدد  تددلإ 

 .ملت    ملمت ئلإ  تستاو    قمس  خةش ملعلإةي م ملاس  ي  تلإ,  قمسخت  للإويو  مل ومئق ملقالإي  

  

   Binary Addition  :  الجمع في النظام الثنائي 1.1.1

( لإقخ د  )يخكدوج لإدج قلإده م سق  لإةي   لإا تلإ ملت    ملمت ئلإ  دلإ ملخدلإ خدخ   ديج  د  يج كد   د    إج      

و  لا خلإد    . ل تد اك ت  ملااخلإد لام للداا ملعلإةيد  تسدخكوج ملااخلإد لام مللإ يتد  تدلإ  لدات ولو . مت ئلإ وما  

   . ةى  اا ملااخلإ لام يلإكج ختفيا لي  لإةي   لإا مت ئي  ري     لإج مللإقمخ 

0  +  0  =  0 

0  +  1  =  1 

1  +  0  =  1 

 (Carry)لإالإ    1           0  =  1  +  1                                   

 

  2(11010.1) , 2(1011.01) :م لإا ملع  يج  .  :ثالم

                      1  1  0  1  0  .  1  0       

                      0  1  0  1  1  .  0  1    + 

                  1  0  0  1  0  1  .  1  1 

 :    2(11011.101) , 2(1110.11)  لإ  ت خج  لإا ملع  يج  :ثالم 
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                   1  1  0  1  1  .  1  0  1      

                   0  1  1  1  0  .  1  1  0   + 

               1  0  1  0  1  0  .  0  1  1 

  لإ لإا 1          1=  1+  1+  1  ت خج  لإا  :ملاحظة 

 

   Binary Subtraction  :  الطرح في النظام الثنائي 1.1.1

 لق دددداو ددددلإ ,  متدددد ئييج خكددددوج ماخلإدددد لام م سددددق  لإةيدددد  قددددق   دددديج  دددد  يج , كلإدددد  تددددلإ  لإةيدددد  مل لإددددا      

 : وكلإ  لإ يت   ,ماخلإ لام

0  -  0  =  0 

 (Borrow)مسخع ق    1              1  =  1  -  0                                           

1  -  0  =  1 

1  -  1  =  0 
 

 :   2(1101.1) لإج ملع    2(1011) مقق  ملع    :ثالم

1  1  0  1  .  1            

      1  0  1  1  .  0   -  

0  0  1  0  .  1   

 .  2(1000.01)لإج ملع     2(110.1)مقق  ملع     /تمرين 

 

   Binary  Multiplication:  في النظام الثنائي الضرب 1.1.1

   : إن احتمالات عملية الضرب في النظام الثنائي هي         

0  ×  0  =  0 

0  ×  1  =  0 

1  ×  0  =  0 

1  ×  1  =  1 

 

 :   2(101)  , 2(1010)مو   ت خج يق  ملع  يج   :ثالم



 معهد التكنولوجيا/ الإلكترونيك قسم(                                                      عدمدرس مسا)نورالدين رؤوف  : أعداد 

 
13 

          1  0  1  0          

                   1  0  1   × 

       1  0  1  0     

0  0  0  0  

1  0  1  0                
   1  1  0  0  1  0 

 

      Binary Division:  القسمة في النظام الثنائي 1.1.1

   : إن احتمالات عملية القسمة في النظام الثنائي هي 

0  ÷  0  =  ? 

0  ÷  1  =  0 

1  ÷  0  =  ? 

1  ÷  1  =  1  

   2(100) ةى ملع    2(11000)اسلإ  ملع    مو   ت خج  :ثالم 

110 
100     11000         

100  

0100 

   100      
0000  
 

  Complementsالمتممات    1.1

خلإلإ م تلإ ملا س   تدلإ ددهج ملا د م  ملسد ل   وسدت يج الدش تدلإ مللإوميديا ملا  لإد , للإيسخد   لإفلو  م      

  عددد  إلدددىوملاسدددخد م  ملمددد تلإ  دددو لةخعدددويض  دددج  لإةيددد  ملقدددق   علإةيددد   لإدددا لإخكدددقق وملددداي يددد  ي  ددد وقا 

 .  عض ماي ت م لة مئق   امل ومئق ملالكخقوتي  مللإس ول   ج  لإةي  مل لإا  ختفيا  لإةي  ملقق  لإ

 :لمتممات في النظام الثنائي ا 1.8.1 

 .  ت لش تو  ج لإج مللإخلإلإ م تلإ ملت    ملمت ئلإ       
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 ( .لي  ع  ك  وما  شفق وك  شفق وما  )لإاةو  ملع   :    (s Complement'1) 1ل م مالمت. 1

 . 1لإي ت  إليا  1ة   لإ و مللإخ:     (s Complement'2) 2لم مالمت. 2

  2ة مللإخخ                                   1 ةمللإخخ                            ملع       :ثالم

               001001                                           001000                               110111 

         01110                                             01101                                   10010  

 

 2.8.1  الطرح الثنائي باستخدام المتممات : 

 :  1 لالطرح باستخدام المتمم .  أولا

 : ملدقومم ملخ لي   نتبع 1 للقق     يج مت ئييج   سخد م  مللإخلإ        

 ( . مللإققو  لإتا  لومللإققو  )   م   للإقمخ   مرا لإقمخ  ملع    إكلإ  . 1

 . لةع   مللإققو   1 لمللإخلإ   إي   . 2

 . لةلإققو  لإا مللإققو  لإتا  1 ل لإا مللإخلإ  . 3

 : وكلإ  يةلإ   3ت ا  تخي   مل لإا لةدقو  . 4

لإدج  لإةيد   , تتادو    لإعدا لإدا  ايد  ملعد   وملتد خج مايد تي ك ج  ت لش وما     ق تدلإ مللإقخ د   إام. ل     

 .  ويكوج لإو    و ت خج ملقق مل لإا 

ملقدق   ويكدوج تد خج( لقدق  سد ل  متد خج  إجو و  لالد  )  ماي تي ل  ي لق وما  تلإ مللإقخ    إام.       

 . ويكوج س ل ويكوج ت خج ملعلإةي   و ت خج ملقق   3ت خج مل لإا لةدقو  ل 1 ل أدا مللإخلإ  

 

 :  1 ل  سخد م  ققيا  مللإخلإ    2(1010)لإج ملع    (110)2مقق  ملع    :ثالم

        0 1 0 1            مللإققو  لإتا                          

 ─  0 1 1               مللإققو                               

                     

1ملدقو                                          0 1 1 0     خكلإة  لإقمخ  مللإققو                         

1 ل  لةلإققو                   2ملدقو                                         1 0 0 1        مللإخلإ     
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1 ل لةلإققو                               3ملدقو                                        1 0 0 1   مللإخلإ    

 +   0 1 0 1    مللإققو  لإتا                                    

4ملدقو                                        1 1 0 0 1     ماي تي مللإقخ                               

                                                                  1   + 

   0 0 1 0                   ت خج ملقق                       

 

 

 :  1 ل  سخد م  مللإخلإ   2(1011)لإج ملع    (10101)2مقق  ملع    :ثالم

       1 1 0 1 0           مللإققو  لإتا                                 

    ─    1 0 1 0 1           مللإققو                                       
   

       0 1 0 1 0                              لةلإققو  1 لمللإخلإ   

                                         +    1 1 0 1 0             مللإققو  لإتا                               
إاج ملتخي   س ل   د لي  ماي تي مللإقخ           ? 1 0 1 0 1   

               ─  0 1 0 1 0               ت خج ملقق                                

 :   2 لالطرح باستخدام المتمم . ثانيا  

 : خخ ا ملدقومم ملخ لي    2 للقق     ييج مت ئييج   سخد م  مللإخلإ        

 .  لإقمخ  مرا لإقمخ  ملع    إكلإ  . 1

 . لةع   مللإققو   2 لمللإخلإ   إي   . 2

 . لةع   مللإققو  لإا مللإققو  لإتا  2 ل لإا مللإخلإ  . 3

 :  3ت ا  تخي   مل لإا لةدقو  . 4

, تتاددو   ادداا  دددام ملومادد  ومل دد الإ  ددو تددد خج  مايدد تي  ت لددش ومادد   دد  ق تدددلإ مللإقخ دد  كدد ج  إام .أ      

 ( . لإو  )ملقق  

لتدد خج مل لإددا ويكددوج  ددو تدد خج  2 لمللإددخلإ    أدددا, تتاددو   مايدد تي لدد  ي لددق ومادد  تددلإ مللإقخ دد   إام. ب     

 ( . س ل )ملقق  
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 :   2 ل  سخد م  مللإخلإ    2(1010)لإج ملع     2(110)مقق  ملع    :ثالم

    0 1 0 1       مللإققو  لإتا                                           

       ─   0 1 1 0        مللإققو                                                

لةلإققو  1 لمللإخلإ                                             1 0 0 1      

                                                                            1  + 

لةلإققو   2 ل                                     0 1 0 1       مللإخلإ   

مللإققو  لإتا                                           1 0 1 0  +    

    0 0 1 0   1         خااا مللإقخ   ماي تي                          

 ت خج ملقق                                                            
 :  2 ل  سخد م  مللإخلإ   2(1011)لإج ملع    (10101)2مقق  ملع    :ثالم

       1 1 0 1 0      مللإققو  لإتا                                          

        ─  1 0 1 0 1       مللإققو                                                

لةلإققو  1 لمللإخلإ                                            0 1 0 1 0 

                                                                              1  + 

لةلإققو   2 ل                                     1 1 0 1 0     مللإخلإ   

مللإققو  لإتا                                         0 1 0 1 1   +    

   0 1 1 0 1   ?      مللإقخ   ماي تي  د لي  إاج ملتخي   س ل       

   2 لالمتمم  و  أدا وتخي   ملقق   لآدق تخي  
                                                     0 1 0 0 1 

                                                                               1  + 

1 0 1 0           3                            

 ( ─   0 1 0 1) ت خج ملقق   و ملع   إاج 

 

 

 

 

 

 مع تحيات  
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